

黃麗松博士講辭

尊敬的董建華特首、楊文昌特派員、趙廣廷秘書長、劉遵義校長，
各位來賓，女士們、先生們：

我衷心感謝董建平女士和她的兄妹給了我這樣一個機會，在董浩雲先生日記的出版發佈會上說幾句話，這使我勾起了對往日的回憶，更讓我深切地懷念我的這位老朋友。

浩雲先生是譽滿全球的世界船王，而我的一生都是在教書育人；浩雲先生的事業自50年代初開始由香港走向世界，其中東南亞也是他事業發展的重要地區，而我自從1951年由美國來到馬來亞大學任教後就一直留在南洋各地教書。按道理說我們倆從事的並不是相同的事業，但他在遠洋航運事業上所開創的成就令全球震驚。當時我雖然沒有機會與他見面，但對他白手起家的傳奇經歷卻是非常欽佩的，特別是他對教育事業的熱忱支持贏得世人的尊敬，因此我們在推進教育發展方面就有了許多共同語言。

1972年我回到香港，受聘為香港大學第十任校長，我是香港大學創辦六十年來出任的第一位港大畢業生校長，也是第一位華人校長，據說這在當時的香港乃至於東南亞華人界都引起了相當的反應。雖然我到香港後才與浩雲先生相識，但與他一見如故。以後見面的機會多了，有時是些公開的場合，更多的是私下聚會，他曾多次邀請我到他的香島小築去作客，每次見面我們都會圍繞許多共同關心的話題進行討論，因此我對他的瞭解也就更加深刻了。

就是在我到港大任職的這一年年初，浩雲先生花費多年心血籌辦的「海上學府」在香港突然被一場大火而焚毀，這對他的打擊之大是可想而知，但浩雲先生並不氣餒，仍然堅持他推行海上教育的理念，不久另外一艘「宇宙學府」即告落成，招收了來自世界各地的學生，週遊四海，邊學習，邊實踐，終於實現了他「讀萬卷書，行萬里路」的教育理想。我也有幸參加了他這一計劃的實踐，1975年1月我還被浩雲先生邀請到美國佛羅里達州，參加在「宇宙學府」上召開為期四天的學術研討會，並擔任主講嘉賓，主題是關於東南亞各地大學的教育以及國際教育之間的發展關係，這是一次極具意義的研討會，給我留下了深刻的印象。

浩雲先生年長我八歲，我們可算是同一個時代的人。我們這一代人生長在動亂的年代裏，我們在年輕時都有一個共同的心願，那就是希望國家昌盛，民族富強，多少年來我們在不同的事業中為實現中國的現代化而奮鬥，浩雲先生更是將他的一生都奉獻給中國的遠洋航運，為中國人爭得了無限的榮譽。今天，浩雲先生的子女將父親三十多年的日記公開出版，正是為了讓後人瞭解上一個世紀他們的前輩對理想追求所走過的道路，對事業奮鬥所付出的代價，我想浩雲先生若天上有知，他一定會含笑於九泉了。

謝謝大家。